マ/解/知/识/杨/浦/的/筆/—/簽

第5版

# 节俭办会 当效"南京经验"

■李禄

## 时事聚焦

"筑梦之塔"摄人心魄,地面投影气势磅礴……南京青奥会开幕式上,一场声光电的视觉盛宴,让人大呼过瘾。而这一切的耗费,只有数千万元。

从2009年申办之日起,"节俭"就成为南京青奥会的主题词。虚拟海外传递替代实体火炬传递,场馆多靠"借用",开幕式演出人员更多采用青年志愿者……相比索契冬奥会的500亿美元、巴西世界杯的160亿美元,南京青奥会18亿元人民币的预算,看上去"寒酸",却别具价值。这不仅是对厉行节约、反对浪费各项政策的互流,更以亲身实践向国际社会"论证"了节俭办好大型赛事的可能。

承办一次大型赛事、展会,对一座城市甚至一个国家而言,都是一次难得的形象展示。然而,人们常常把"热情好客"理解为吃住上档次、接待上水平,把"城市名片"理解为高大宏伟的摩天楼、美观大气的体育场馆,把"盛会记忆"理解为流光溢彩、一掷千金的开闭幕式。这种认识之下,光鲜的"面子"往往喧宾夺主,赛事、展会的精神内涵反而鲜受关注。

观念认知上有误区,政策选择上存两难。短短十几天,迎接人数众多的运动员、教练员、工作人员、记者和庞大的境内外游客,必然需要大量育设施和城市基础设施与之配套。这样一来,赛事过后场馆等出现闲低。这样一来,赛事过后场馆等出现闲低谷效应"之说。这种现象不仅困扰着国际奥委会,更成为赛事举办国的一大负担。

南京青奥会本着"能改不建、能修不换、能租不买、能借不租"的原则,向节约要效益,经费大大压缩。可见,破除"后奥运魔咒"并不难,节俭简约同精彩纷呈也并不矛盾,在办赛之初便未雨绸缪,就能调和好节俭办赛与精彩办赛之间的关系。

节俭办赛事不仅仅是个谁来埋一单、盈不盈利的问题,而是彰显才是彰显才是彰显才是,随着,一种发展理念、一种变明态度。 俗是人格重。这才语人,一种发展。 "节俭是天然的财富,奢侈是人各人国党,一个人的人的人。"节俭之美,向来是奥林匹塑,一个人的人的价值观,更将推动奥运车源人的价值观,更将推动奥运车源得的人。对上本人,也可为天平上"成功"这一端,增

加一个重量级砝码。

不事铺张、务实建设,同样是城市发展所应有的理念。讲档次、摆阔气的不良风气泛滥成灾,不看经济水平、不讲公众需要、不顾后期效果的拍脑袋决策大行其道,除了批量制造水泥森林,于文明进步又有何益?

如何让不可再生的土地资源发挥最大化的民生效率?如何让像传统民居之类的历史遗存得到最佳的保护?将民本观念体现于每个细节中,正需要从"节俭"二字上找出路。绽放城市的节俭之美,城市才能变得更有品位内涵,才能打造出节俭这张最好的城市名片。

节俭从来就不是迂腐落后的代名词。期待南京青奥会的简约清新之举,涵养出务实干练、不尚虚荣的社会风气,成为节俭办盛会的"南京经验"。 (来源:人民日报)

## 报•

言论观点

#### 人民日报:

你的态度,决定谣言出路

你的态度,决定谣言出路。如果大家都能主动说"不",谣言恐怕也就不成其为谣言了。看到种种"警惕""惊爆",多一个心眼,有点"科学精神";面对种种"解密""内幕",多打个问号,抱点"怀疑主义",谣言的生存空间就会少些、再少些。

#### 环球时报:

公开敏感话题影响积极

我们所有人都生活在中国社会上,对这个社会的问题和消除它们的难度,都多少是明了的。一方面我们呼唤全面的改革,包括逐渐铲除导致话语禁区存在的那些文化和制度原因。另一方面我们应清楚,这样的改革既有其自身的独立性,也是全社会很多其他改革的集成过程。我们尽力而为,但决不可将复杂的事情简单化。

#### 法制日报:

改革与改变命运之间的复杂命题

改革会让更多的人生活得更好。但同时改革对每个具体的个人而言,则更多地强调个人责任,每个人都要准备好为自己的行为负责,那种不愿意为自己的行为负责,而总是强调他人责任的人,可能不适应这个改革的时代。

### "道德模范"变性 请勿"道德绑架"

■何勇海

曾因背着尿毒症母亲上学而获评"全国道德模范"、"中华孝亲敬老楷模"的刘霆,心中的梦想是变成一个女孩。8月14日,刘霆宣布将在广州某整形机构进行变性手术。(8月15日南方网)

变性在国人的世界观中,虽然不再讳莫如深,但是接受程度仍然 有限。当变性手术发生在一位"全 国道德模范"身上,引发争议似乎 是不可避免的情形,因为在很多有 提意的情形,因为在很身有 道德修养的人,具有牺牲"利益或幸福、维护"大我"利益或幸福、维护"大我"利益或章 他应该把变成"美丽女孩"的梦想 埋葬,努力做他的"模范男孩",岂能做出变性这种"离经叛道"之举?

事实上,这种看法是一种"道德绑架"。这位"道德模范"的变性,与道德没多少必然联系。刘霆是以背着患有尿毒症的母亲上学求医的至真至孝感动了全国,在已征得母亲同意之下,即使他从孝子变性为"孝女",依然可以做好"道德模范",陪伴着母亲,践行着孝道,孝心不会打折。

尤其是,公众不能只看到他是 "全国道德模范",却罔顾了他也是 一位"易性病"患者。据报道,从后 性别意识开始,刘霆便觉得自己和 该是一个"女孩","身体性别" "心灵性别"之间的差异,使得他引"和 看"非男非女、时男时女"的是异,使得他子, 很害怕是受了许多来自同龄至后质, 让他遭受,心理压力巨大,甚至但护, 想要变性,应该多点同情与理解。

若不尊重他从男儿郎变成"女娇娥",甚至排斥、歧视其变性行为,从人道主义上说,反而是不道德的。我国法律虽没明确规定,但我国宪法第33条规定,国家尊重和保障人权,根据私权领域"法无禁止即自由"的原则,易性癖患者有改变自己性别的权利。

无论如何,道德与易性无关, 更与性别无关。(来源:羊城晚报)

## 旅游公司"家法" 岂能大于国法

■文縣

8月16日中午,一对北京夫妻在 乌镇景区旅游时,遭到保安莫名殴 打。夫妻俩因为下雨,购买了景区 内民宅商户的雨披,保安要求他们 退还时,双方发生肢体冲突。当地 公安局相关负责人表示,之所以发 生肢体冲突,是因为乌镇景区内有 "禁商"规定。(8月17日《京华时报》)

按理说,保安是维护景区治安的辅助力量,代表着旅游公司的形象,但一群保安因游客在下雨天买雨披而对其拳脚相向,这样的行为显然和"保安"一词格格不入,让人惊诧气愤。

从新闻看,保安打人,可能是由于冲动,但这股"冲动"并非没有来由。有一个线索就值得注意。据报道披露,乌镇旅游开发公司董事长曾在接受采访时表示,在景区内,公司不允许当地百姓自由开店,有专门的执法队伍沿街查处违规经营商户,一旦发现违规行为,将进行制止。

而今,打人的保安正接受乌镇 派出所调查,但事件却依据治安管 派出所调查,但事件却依据治安管 理处罚条例予以处罚,但旅游公司 的问题还应该彻底调查清楚。按 拟客保安员采用暴力或者以 使、纵容保安员采用暴力或者以暴 力相威胁的手段处置纠纷,造成严 生人民共和国治安管理处罚法》吊 销其保安服务许可证。

另一方面,当地有关部门是否 纵容或者忽视这样的现象存在,其 背后是否存在不正当的利益输送 也需调查起底。毕竟,旅游公司如 此傲慢行事不是一日两日,而如此 威权逻辑不仅有损当地百姓利益, 还会毁了乌镇形象。

总之,任何"家法大于国法"的 思维都是让人齿冷的。放眼全国, 这样的旅游乱象也确实该好好整 治,否则人们旅游的"平均幸福感" 只会日趋消减。(来源:长沙晚报)

# 不动产登记应当设立强制登记目标



■赵乃育 图

《不动产登记条例》近日由国务院法制办向全社会公开并征求意见。这部热议了数个年头,延宕已久的行政法规终于见到了"庐山真面目"。这部《条例》的出台,其最大意义在于为我国的不动产明晰了权力边界,无论是国有、集体拥有还是私人拥有的不动产,在依法获得政府登记后,都可以得到切实的保护。

不动产登记是国家为了更好地 落实物权法规定,保障不动产交易 安全、保护不动产权利人合法财产 权的一项基础性的制度建设。对于 绝大多数民众来说,住房是最重要 的不动产。我国房地产市场建立以 后,由于缺少统一的不动产登记法 律和严格的登记程序,导致各地自 行其是,登记讳法行为时有发生,国 家和民众的财产都不能得到有效的 保护,一方面大量属于国有的资产 被权势人物轻易占为己有,另一方 面属于民众个人的资产也难以得到 有效的法律保护。在不动产登记条 例正式生效后,这种混乱的现象有 望得到很大程度的改变。

按照目前的《条例》征求意见稿,不动产登记奉行的基本上是自愿登记原则。《条例》第三章《登记程序》对不动产登记的程序作出了比较详尽的规定,但这种登记首先需要不动产拥有者"申请",这就意味

着,不动产登记制度并不是法律的一种强制措施,不动产的拥有者如果不申请登记,法律是不是会对其进行干预还充满疑问。但这样一来,《不动产登记条例》的法律效果就很可能难以彰显。

国家设立不动产登记制度的 个目的,是为了摸清家底,让国家能 够对国有的、集体所有的和私人拥 有的各类不动产能够有清晰的了 解,以便更准确地进行社会管理 如果不动产登记只是一种自愿行 为,那么,当很多人因为种种原因不 作出申请的时候,不动产登记制度 的这个目的就不可能达到,这项耗 费了大量行政资源建立起来的制度 也,将形同虚设。因此,不动产登记 制度应该由国家赋予其法律所具有 的强制性原则,也就是说,不动产的 拥有者必须依法进行登记后,其不 动产才能取得合法性,也才能得到 切实的法律保护

在最近几年围绕不动产登记的 讨论中,这项制度曾经被赋予了反 腐的涵义,舆论普遍期望通过这项 制度揭露出以非法手段获取过多房 产的贪腐官员。这种期望也许溢出 了不动产登记制度的目标,但是并 非毫无道理。事实上,在《条例》征 求意见稿中也已明确,对于"不符合 法律、行政法规规定的"等四种情形 的不动产登记申请,登记机构将不 予登记,这实际上已经包含了将贪腐房产排除在合法登记之外的意思。但是,如果不动产登记是在财产拥有者作出了申请才作出登记或者不予登记的决定,一些明知自己房产有问题的人就完全可以不申请登记,从而让这项制度本来能够产生的作用流失了。

目前,我国的婚姻登记已经深入人心,它对保护婚姻双方当事人合法权益的积极作用也已有目共睹,而这项制度之所以能产生这种效果,关键就在于婚姻登记是一项强制性制度,它是一种"必须"而不是"应当"。经过数年的努力,不动产登记也应该达到这种效果,成为民众的一种自觉行动。

(来源:羊城晚报)